

## ОТЗЫВ

На автореферат диссертации Курносова Ивана Александровича

**«ХИРУРГИЧЕСКОЕ ЛЕЧЕНИЕ ДЕГЕНЕРАТИВНО-ДИСТРОФИЧЕСКИХ ЗАБОЛЕВАНИЙ ПОЗВОНОЧНИКА У ПАЦИЕНТОВ ПОЖИЛОГО И СТАРЧЕСКОГО ВОЗРАСТА», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.10 – нейрохирургия.**

Тема диссертационного исследования Курносова И.А. посвящена актуальной медико-социальной проблеме современной нейрохирургии и неврологии – лечению дегенеративно-дистрофических заболеваний позвоночника. Высокая частота дорсопатий в популяции, их роль в нарушении качества жизни и инвалидизации пациентов послужили основанием для проведения когортного исследования, направленного на изучение особенностей и улучшение результатов хирургического лечения пациентов с дегенеративно-дистрофическими заболеваниями позвоночника пожилого и старческого возраста с использованием модифицированных хирургических технологий с учетом разработанного дифференциированного подхода к предоперационному планированию. Оценить влияние когнитивных и психоэмоциональных факторов на результаты и выбор вида хирургического лечения дорсопатий у пациентов пожилого и старческого возраста. В работе показана значимость персонализированного подхода к выбору тактики лечения, проанализированы не только данные неврологического и нейровизуализационного исследований, но и проведена оценка влияние когнитивных и психоэмоциональных факторов на результаты и выбор вида хирургического лечения дорсопатий у пациентов пожилого и старческого возраста.

Диссертационная работа Курносова И.А. основана на большом материале собственных исследований (256 обследованных пациентов), несомненен личный вклад автора. Проведенный сравнительный анализ в группах больных с центральным стенозом позвоночного канала и пациентов с одноуровневым клинически значимым спондилолистезом или дегенеративной нестабильностью позвоночно-двигательного сегмента, подчёркивает методологическую достоверность исследования. Новизна исследования не вызывает сомнений, поскольку автор впервые выделил достоверную, статистически значимую связь между выраженностю когнитивных нарушений, уровнями депрессии и тревожности, копинговыми стратегиями пациента и исходом хирургического лечения. В работе проведена оценка эффективности хирургических методов лечения, изучены ближайшие и отдалённые результаты хирургического лечения дорсопатий группы пациентов пожилого и старческого возраста.

Выводы логично вытекают из представленного материала и отвечают поставленным задачам. Основные положения, выводы и практические рекомендации исследования являются аргументированными. Апробация промежуточных результатов исследования проходила в виде выступлений на всероссийских и международных конгрессах, результаты работы изложены в 15 научных работах, в том числе 5 в изданиях, рецензируемых ВАК Министерства образования и науки РФ, получен один патент на изобретение. Практические рекомендации внедрены в клиническую практику ряда учреждений здравоохранения г. Санкт-Петербурга.

Автореферат имеет стандартную структуру, оформлен грамотно, формирует целостное представление о проделанной работе. Принципиальных замечаний по содержанию и оформлению автореферата нет.

Работа отвечает требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013г. № 842 (в редакции постановления Правительства РФ от 21.04.2016г. №335), предъявляемым к диссертации на соискание искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.10 – нейрохирургия и может быть рекомендована к защите.

Профессор кафедры неонатологии с курсами неврологии  
и акушерства-гинекологии ФП и ДПО

Федерального государственного бюджетного  
образовательного учреждения высшего образования

«Санкт-Петербургский государственный  
педиатрический медицинский университет»

доктор медицинских наук

194100, Санкт-Петербург,

Улица Литовская дом 2,

[myfomina@mail.ru](mailto:myfomina@mail.ru), 89219610157



Фомина М.Ю.

